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ВСТУП 

Суттєве зростання кількості дітей з особливими освітніми потребами та 

розширення мережі закладів дошкільної та загальної середньої освіти зі 

спеціальним та інклюзивним навчанням обумовлює все більшу потребу у 

висококваліфікованих фахівцях, здатних здійснювати навчальну, виховну та 

корекційно-розвиткову роботу з різними категоріями дітей.  

Професійна підготовка педагогів для роботи у спеціальних та 

інклюзивних закладах освіти передбачає формування у них цілого переліку 

компетентностей, відображених у державних Стандартах підготовки фахівців 

за спеціальністю 016 Спеціальна освіта, проте невід’ємною складовою 

готовності майбутнього корекційного педагога до професійної діяльності є 

його психологічна готовність до роботи з дітьми з особливими освітніми 

потребами (далі – з ООП). Психологічна готовність до роботи з дітьми з ООП 

є компонентом, необхідним для того, щоб людина стала успішним 

корекційним педагогом, адже обираючи цю професію, вона, насамперед має 

любити дітей, ставитися до них без негативного упередження та 

стигматизації, тонко відчувати і розуміти їхні особливості.  

Проблема підготовки майбутніх педагогів до професійної діяльності 

була предметом вивчення низки науковців (В. Бочелюк, І. Дичківська, 

Т. Гуцан, М. Левченко, А. Линенко, С. Максименко та ін.), які розглядають її 

як комплексне поняття, що передбачає поєднання двох складових – 

професійної та психологічної готовності.  

У наукових дослідженнях таких вчених, як Г. Балл, В. Бондар, 

Т. Гуцан, Х. Дмитерко-Карабин, М. Жванія, М. Кужель, А. Линенко, 

С. Максименко, О. Мороз, О. Тарнавська, О. Хлівна та ін., переконливо 

доведено, що саме стан психологічної готовності особистості до виконання 

професійно-педагогічної діяльності у поєднанні з наявністю педагогічних 

здібностей забезпечує не тільки її ефективність, але й можливості 

подальшого вдосконалення. 
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Вивченню різних аспектів підготовки фахівців до професійної 

діяльності в спеціальній та інклюзивній освіті присвячено наукові праці 

таких сучасних науковців, як М. Буйняк, І. Демченко, В. Коваленко, 

А. Колупаєвої, І. Кузава, О. Мартинчук, С. Миронова, С. Михальська, 

В. Синьов, Н. Софій, М. Шеремет, Д. Шульженко та ін. Всі вчені одноголосні, 

наголошуючи на важливості психологічної підготовки фахівців до взаємодії з 

дітьми з ООП у різних типах закладів. 

З огляду на актуальність окресленої проблеми, ми підтримуємо 

позицію вчених (М. Буйняк, С. Миронової, С. Михальської, Д. Шульженко та 

ін.) і вважаємо, що формування психологічної готовності до роботи з дітьми 

з ООП має розпочинатися у період навчання здобувачів у закладі вищої 

освіти. Це й обумовило вибір теми кваліфікаційної роботи магістра 

«Формування психологічної готовності майбутніх корекційних педагогів до 

роботи з дітьми з особливими освітніми потребами». 

Мета дослідження – розробити психолого-педагогічне забезпечення 

формування психологічної готовності майбутніх корекційних педагогів до 

роботи з дітьми з ООП у закладі вищої освіти. 

Завдання дослідження: 

1. Здійснити аналіз загальної та спеціальної психолого-педагогічної 

літератури з проблеми формування психологічної готовності майбутніх 

корекційних педагогів до роботи з дітьми з ООП. 

2. Експериментально дослідити та порівняти стан сформованості 

психологічної готовності до роботи з дітьми з ООП у здобувачів вищої освіти 

першого (бакалаврського) та другого (магістерського) рівнів вищої освіти.  

3. Проаналізувати освітньо-професійні програми підготовки фахівців зі 

спеціальності 016 Спеціальна освіта на предмет наявності дисциплін, 

спрямованих на психологічну підготовку майбутніх корекційних педагогів до 

роботи з дітьми з ООП. 
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4. Розробити психолого-педагогічне забезпечення формування 

психологічної готовності майбутніх корекційних педагогів до роботи з 

дітьми з ООП у закладі вищої освіти. 

Об’єкт дослідження – психологічна підготовка майбутніх корекційних 

педагогів до роботи з дітьми з ООП.  

Предмет дослідження – психолого-педагогічне забезпечення 

формування психологічної готовності майбутніх корекційних педагогів до 

роботи з дітьми з ООП у закладі вищої освіти. 

Методи дослідження: теоретичні: аналіз загальної та спеціальної 

психолого-педагогічної літератури з теми дослідження; аналіз освітньо-

професійних програм підготовки фахівців першого (бакалаврського) та 

другого (магістерського) рівня вищої освіти за спеціальністю 016 Спеціальна 

освіта; емпіричні: анкета для вивчення ставлення здобувачів вищої освіти до 

дітей з ООП як майбутніх вихованців; тест «Мотиви вибору професії»; 

опитувальник, спрямований на виявлення ставлення здобувачів вищої освіти 

до взаємодії з учнями з ООП (розробка М. Буйняк); опитувальник для 

діагностики прийняття інших (за шкалою Фейя); тест для діагностики рівня 

рефлекcивності (розробка О. Карпова в адаптації О. Ільїної); анкета, 

спрямована на визначення здатності здобувачів вищої освіти до 

професійного саморозвитку (розробка М. Буйняк); бесіда, з метою уточнення 

окремих результатів дослідження; статистичні: кількісний та якісний аналіз 

результатів дослідження.  

Елементи наукової новизни. Уточнено відомості про значущість 

психологічної готовності до роботи з дітьми з ООП для професійної 

діяльності корекційного педагога; набули подальшого розвитку практичні 

підходи щодо формування психологічної готовності до професійної 

діяльності у майбутніх корекційних педагогів в закладах вищої освіти. 

Практичне значення кваліфікаційної роботи магістра полягає в 

експериментальному дослідженні стану сформованості психологічної 
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готовності до роботи з дітьми з ООП у здобувачів вищої освіти, які 

навчаються за спеціальністю 016 Спеціальна освіта (спеціалізацією 016.02 

Корекційна психопедагогіка) в Кам’янець-Подільському національному 

університеті імені Івана Огієнка; розробці психолого-педагогічного 

забезпечення формування психологічної готовності майбутніх корекційних 

педагогів до роботи з дітьми з ООП у закладі вищої освіти, яке може бути 

використане в освітньому процесі закладів вищої освіти, які готують фахівців 

для роботи з дітьми з ООП. 

Експериментальна база дослідження. Дослідження проводилося на 

базі факультету спеціальної освіти, психології і соціальної роботи Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка. У дослідженні 

взяло участь 20 здобувачів вищої освіти першого (бакалаврського) рівня 

вищої освіти, 20 здобувачів вищої освіти другого (магістерського) рівня 

вищої освіти, які навчаються за спеціальністю 016 Спеціальна освіта 

(спеціалізація 016.02 Корекційна психопедагогіка). 

Апробація роботи. Основні результати кваліфікаційної роботи 

магістра обговорювались на звітній науковій конференції студентів та 

магістрантів Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка за підсумками науково-дослідної роботи у 2023 р.; IV Всеукраїнській 

науково-практичній конференції (з міжнародною участю) «Психолого-

педагогічний супровід дітей з інтелектуальними порушеннями в умовах 

спеціальної та інклюзивної освіти». За результатами дослідження 

опубліковано наукову статтю «Теоретичні засади проблеми психологічної 

готовності майбутніх корекційних педагогів до роботи з дітьми з особливими 

освітніми потребами». 

Структура роботи: кваліфікаційна робота магістра складається зі 

вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. 

Робота містить 5 рисунків та 7 додатків. 
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ВИСНОВКИ 

Теоретичний аналіз загальної та спеціальної психолого-педагогічної 

літератури засвідчив, що психологічна готовність до педагогічної діяльності 

є складним системним утворенням, що поєднує мотиваційні, когнітивні, 

операційні (діяльнісні), особистісні, рефлексивні складові. На теперішній час 

серед науковців немає єдиного підходу до пояснення її сутності, змісту та 

структури, проте спільним для більшості з них є розуміння психологічної 

готовності як складного психологічного явища, що передбачає 

сформованість наявність мотиваційного компоненту, як передумови та 

рушійної сили успішної педагогічної діяльності, професійно-педагогічних 

знань, умінь та навичок (когнітивний, пізнавальний, операційний, 

пізнавально-орієнтаційний компоненти) та сформованість професійно 

значущих особистісних якостей (особистісний, емоційно-вольовий, 

рефлексивний компоненти). 

Професійна діяльність корекційного педагога відрізняється від 

загальнопедагогічної, позаяк корекційний педагог працює з дітьми з ООП, а 

отже, реалізує різні соціальні ролі, загальнопедагогічні та специфічні 

професійні функції з урахуванням особливостей дітей з порушеннями 

психофізичного розвитку. Для успішної реалізації усіх соціальних ролей та 

функцій професійної діяльності у корекційного педагога має бути 

сформована не лише методична готовність (професійні знання, уміння і 

навички), а й психологічна, яка передбачає, насамперед, готовність до роботи 

з дітьми з ООП, позитивне та неупереджене до них ставлення. 

За результатами констатувального експерименту, спрямованого 

навизначення рівня сформованості психологічної готовності до роботи з 

дітьми з ООП у здобувачів освіти бакалаврського та магістерського рівнів 

вищої освіти було з’ясовано наступне: 

  більшість опитаних здобувачів освіти, які навчаються за 

спеціальністю 016 Спеціальнатосвіта (спеціалізацією 0116.02 Корекційна 
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психопедагогіка) позитивно налаштовані щодо майбутньої професійної 

діяльності та дітей з ООП, що було підтверджено такими їхніми відповідями: 

- абсолютна більшість здобувачів освіти (90%) правильно визначають 

поняття «діти з особливими освітніми потребами»; 10% – дали дещо неповне 

його тлумачення; 

39% здобувачів зазначили, що свідомо та самостійно обрали професію 

корекційного педагога; 58% вказали, що мало знали про сутність майбутньої 

професії, проте ця професія здавалася їм цікавою та перспективною; 3% – 

обрали професію під впливом батьків або друзів;  при виборі професії 

корекційного педагога  у здобувачів освіти переважали внутрішні, 

індивідуально значущі мотиви (власні переконання, вподобання тощо) – 57%, 

які у більшості випадків поєднувалися з високими балами за шкалою 

«зовнішні позитивні мотиви». Таке поєднання свідчить про свідомий вибір 

професії;  

- у більшості здобувачів має місце позитивне ставлення до дітей з ООП 

та присутнє прагнення їм допомагати і навчати;  

- 94% досліджуваних виявили бажання здобувати інформацію (як під 

час освітнього процесу, так і самостійно) про особливості дітей з ООП, 

специфіку їхнього навчання та виховання, для того, щоб бути успішним у 

майбутній професії. 

  у 20% здобувачів освіти першого (бакалаврського) рівня та 80% 

здобувачів освіти другого (магістерського) рівня виявлено сформовану 

готовність до взаємодії з дітьми з ООП; 75% здобувачів бакалаврату та 20% 

здобувачів магістратури показали недостаній рівень цієї готовності; у 5% 

респондентів (1 здобувач ВО) з’ясовано негативне ставлення до взаємодії з 

дітьми з ООП через сприймання їх як «об'єктів» для співчуття та 

благодійності. Позитивним є те, що жоден здобувач не виявив виразного 

небажання взаємодіяти з дітьми з ООП. 
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 результати опитувальника для діагностики прийняття інших (за 

шкалою Фейя) засвідчили, що серед здобувачів бакалаврату високий рівень 

прийняття інших має 15% досліджуваних, середній рівень з тенденцією до 

високого – 40%, середній рівень з тенденцією до низького – 35%, низький – 

10%. Серед здобувачів освіти магістратури високий рівень прийняття інших 

має 25% досліджуваних, середній рівень з тенденцією до високого – 50%, 

середній рівень з тенденцією до низького – 25%, низького рівня не показав 

жоден учасник дослідження цієї групи. Сумарно рівень прийняття інших 

людей, в тому числі й осіб з інвалідністю, дітей з ООП є вищим у здобувачів 

другого (магістерського) рівня вищої освіти, що можна пояснити їхнім більш 

старшим віком, наявністю досвіду роботи з дітьми з ООП тощо. 

 серед здобувачів освіти бакалаврату високий рівень рефлексивності 

має 25% досліджуваних, середній рівень – 50%, низький – 25%. Серед 

здобувачів освіти магістратури високий рівень прийняття інших має 35% 

досліджуваних, середній рівень – 50%, низький рівень – 15%. Сумарно рівень 

рефлексивності також є вищим у здобувачів другого (магістерського) рівня 

вищої освіти 

  результатати анкети, спрямованої на визначення здатності здобувачів 

вищої освіти до професійного саморозвитку у здобувачів бакалаврату та 

магістратури за цією анкетою відрізняються найбільше: високий рівень 

прагнення до професійного саморозвитку виявлено у 50% магістрантів та 

лише у 15% здобувачів бакалаврського рівня вищої освіти; показники 

середнього рівня відрізняються менше – 35% та 50% відповідно; низький 

рівень прагнення до професійного саморозвитку спостерігається у 35% 

здобувачів бакалаврського рівня та у 15% магістрантів. Таку відмінність у 

показниках можна пояснити перш за все тим, що абсолютна більшість 

здобувачів магістерського рівня працює за фахом, в той час як майбутні 

бакалаври лише знайомляться з професією. 



64 
 

Отже, здійснивши узагальнення результатів за всіма проведеними 

методиками, ми можемо зробити висновки, що рівень психологічної 

готовності до роботи з дітьми з ООП є вищим у здобувачів другого 

(магістерського) рівня вищої освіти, що пояснюється наявністю у них досвіду 

взаємодії з дітьми з ООП як під час проходження різних видів практики у 

процесі навчання на першому (бакалаврському) рівні вищої освіти, так і під 

час практичної професійної діяльності, оскільки більшість магістрантів 

працюють за фахом. Також відзначимо, що основними бар’єрами, які 

ускладнюють формування психологічної готовності до роботи з дітьми з 

ООП у здобувачів бакалаврського рівня вищої освіти є: 

 недостатньо свідомий вибір професії корекційного педагога через 

необізнаність з особливостями його професійної діяльност; 

 вплив негативних суспільних стереотипів та упереджень щодо осіб з 

ООП на ставлення до них; 

 недостатній рівень розвитку готовності до взаємодії з дітьми з ООП;  

 несформоване прагнення до професійного саморозвитку; 

 недостатній рівень розвитку особистісних якостей, необхідних для 

успішного провадження корекційно-педагогічної діяльності. 

Для розробки методичного забезпечення формування психологічної 

готовності здобувачів вищої освіти до роботи з дітьми з ООП нами було 

проаналізовано Стандарти вищої освіти з підготовки фахівців за 

спеціальністю 016 Спеціальна освіта та освітньо-професійні програми 

підготовки здобувачів вищої освіти за спеціальністю 016 Спеціальна освіта зі 

спеціалізації 016.02 Корекційна психопедагогіка.  

Аналіз засвідчив, що Стандартами підготовки фахівців як першого 

(бакалаврського), так і другого (магістерського) рівнів вищої освіти 

передбачено формування компетентностей, тісно по’язаних з психологічною 

готовністю здобувачів до роботи з дітьми з ООП. Аналіз освітньо-

професійних програм засвідчив, що вказані компетентності формуються під 
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час вивчення навчальних дисциплін професійної підготовки, під час 

проходження усіх видів практики, передбачених навчальним планом та у 

процесі написання написання курсових робіт.  

Зважаючи на те, що у навчальному плані першого (бакалаврського) 

рівня вищої освіти присутня окрема навчальна дисципліна, спрямована на 

формування психологічної готовності, а саме «Практикум з формування 

психологічної готовності до роботи з дітьми з ООП», нами було прийнято 

рішення розробити такі види роботи, які б, з одного боку, підсилювали вплив 

навчальних дисциплін, а з іншого – могли бути реалізовані у позанавчальній 

діяльності здобувачів вищої освіти. Також зазначимо, що формуванню 

психологічної готовності до роботи з дітьми з ООП слід приділяти найбільшу 

увагу на першому-другому курсах навчання, до того, як у здобувачів 

розпочнеться цикл практик.  

Саме тому нами було розроблено психологічні тренінги для здобувачів 

ВО першого-другого курсів навчання, спрямованих на формування 

позитивного неупередженого ставлення до дітей з ООП, підвищення 

професійної мотивації, формування власного професійного «Я-образу», а 

також запропновано форми та методи волонтерської діяльності для 

майбутніх корекційних педагогів, під час яких буде вдосконалюватися не 

лише їхня професійна компетентність, а й формуватиметься психологічна 

готовність до роботи з дітьми з ООП.  

Розроблені нами психологічні тренінги та методи волонтерської 

діяльності було використано під час проведення практичних і лабораторних 

занять з навчальної дисципліни професійної підготовки для здобувачів освіти 

першого (бакалаврського) рівня вищої освіти «Професійна діяльність та 

особистість корекційного педагога» у другому семестрі 2023-2024 н. р. 

Проведене дослідження не вичерпуєусіх аспектів досліджуваної 

проблеми, оскільки формування психологічної готовності майбутніх 

корекційних педагогів до роботи з дітьми з ООП є тривалим процесом та 
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потребує проведення систематичної роботи. З огляду на зазначене, 

перспективним напрямом дослідження вважаємо удосконалення існуючого 

та розробку нового методичного забезпечення. 
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